Тема № 1 «План и карта»
	№
	Условие задачи
	Решение задачи

	1.
	По какому азимуту вы будете возвращаться домой, если в школу вы шли по азимуту 0°?
	0°+ 180°= 180°
Ответ: 180°

	2.
	На экскурсию в заповедник ученики шли по азимуту 45°. В каком направлении они будут возвращаться домой?
	45°+ 180°= 225°, что соответствует направлению ЮЗ.
Ответ: на юго-запад.

	3. 
	В поход ученики шли сначала на север, потом на северо-восток, потом на юг и далее на юго-запад. Начертите схематически их путь.
	

	4.
	К памятнику архитектуры ученики шли по азимутам: 180° - 225° - 315°. Назовите соответствующие стороны горизонта их пути туда и обратно.
	
К памятнику: Ю – ЮЗ – СЗ

Обратно: ЮВ – СВ - С

	5.
	Группа туристов начала движение по редколесью и прошла 5 км с азимутом 120°, затем еще 5 км строго на север по грунтовой дороге, справа от которой была вырубка. По какому азимуту и какое расстояние нужно пройти группе, чтобы вернуться в исходную точку. 
	
Ответ: ЮЗ-240О , 5км.


	6. 
	  Вы штурман корабля. Ваш корабль идёт курсом N. Вы получили путь движения корабля: N-O-NO-NNO-WNW (отрезки одинаковой длины). Нарисуйте путь вашего корабля, и назовите, на сколько румбов на каждом из отрезков нужно переместить колесо штурвала.
	N – север (0°)
O –  восток (на 8 румбов по часовой стрелке)
NO – северо-восток (4 румба против часовой стрелки)
NNO– северо-северо-восток (2 румба против часовой стрелки)
WNW –  западо-северо-запад (8 румбов против часовой стрелки)


	7.
	Нарисуйте ветряную мельницу, от нее на произвольно взятом расстоянии на востоке озеро, на северо-западе школу, на юге – отдельно стоящее хвойное дерево, на юго-западе карьер.
	

	8. 
	Изобразите маршрут в масштабе 1: 10000.
А 0° - 200м
Б 90° - 300м
В 225° - 150м
Г 180 ° - 100м
Д 135° - 200м
	В 1см – 100м

	9. 
	Переведите в численный масштаб:
А) в 1см – 5м
Б) в 1см – 1км
В) в 1см – 3см
	
А) 1: 500
Б) 1: 100 000
В) 1: 3

	10.
	Переведите в именованный масштаб:
А) 1: 5 000 000
Б) 1: 20
В) 1: 7 500
	
А) в 1см – 50км
Б) в 1 см - 

	11.
	Улица длиной 2км на плане показана линией протяженностью 8см. Каков масштаб плана?
	В 8см – 2км
В 8см – 200 000см
1: 25 000

	12.
	Чему будет соответствовать на местности расстояние 2 мм на карте масштаба
 1: 50 000?
	В 1см – 500м
В 1мм – 50м
В 2 мм – 100м

	13.
	В каком масштабе расстояние 5 км отвечает отрезку в:
А) 1см
Б) 5см
	

А) 1: 500 000
Б) 1: 100 000

	14. 
	Определите масштаб плана, если улица длиною 200м имеет длину линии в 10 см?
	В 10см – 200м
В 1см – 20м
1: 2 000

	15.
	Во время пионерского похода по родному краю ученики пользовались картой, масштаб которой 1: 1 000 000. Сколько понадобиться времени, чтобы проехать из одного города в другой на велосипедах со скоростью 12км\ч, если на карте расстояние между этими двумя городами по дороге равно 0,6дм?
	1. в 1см – 10км
2. в 60см – 60км
3. 60км: 12км\ч= 5 часов.

	16.
	Определите масштаб плана, если известно, что 1см² на плане соответствует на местности 1га?
	1га – 100м на 100м.
М= √1см²: √х (то, что дано)

	17.
	Определите масштаб плана, если лес площадью 20га занимает 20см²
	1. 20см² - 20га (2000 · 2000)
2. 20см² - 4 000 000
3. √20см²:√4 000 000
4. 4,472см – 44720см
5. 1: 10 000

	18.
	Определите площадь огорода, если на плане масштабом 1: 2 000 он имеет форму прямоугольного треугольника, один катет которого равен 4см, а гипотенуза  - 5см.
	1. S= ½ ав (а,в – катеты)
2. 25 (5²) = 16 (4²) + х²
3. х²= 9
4. х = 3
5. S= ½ 3 ·4 = 6
6. S= ½ 60· 80
7. S= 2 400 м² или 0,24 га

	19.
	Определите площадь луга, если на плане масштабом 1: 50 000 он имеет форму треугольника с основанием 22,7мм и высотой 15,5мм.
	Ответ: 0,44 га

	20.
	Участок леса на плане масштабом 
1: 100 000 имеет форму прямоугольника со сторонами 42мм и 57мм. Определите площадь леса в га.
	Ответ: 2 394 га

	21.
	Расстояние между берегами реки на карте с масштабом 1: 2500 составляет 4см. Какова ширина реки на местности?
	1. В 1см – 25м
2. В 4 см – 100м

	22.
	Какое время понадобится агроному, чтобы добраться от участка посевов льна до деревни, если расстояние между пунктами на карте масштабом 1: 50 000 равно 20см, а средняя скорость его ходьбы равна 5км\ч?
	1. в 1см -  500м
2. в 20см – 10км
3. 10км : 5км\ч= 2 часа

	23.
	Нарисуйте с помощью горизонталей схематический рисунок впадины, у которой северо-западный склон пологий, юго-западный склон крутой.
	

	24. 
	Каково сечение горизонталей, если они идут друг за другом и у одной обозначение 90, а другой 95
	Сечение – это расстояние от двух горизонталей.
90-95 = 5м.
Ответ: 5м.

	25.
	Определите сечение горизонталей, если обозначена каждая вторая горизонталь (одна подписана, вторая – не подписана) и две ближайшие цифры 100 и 110
	1. 110-100 = 10
2. 10 : 2 = 5м
Ответ: 5 м.

	26.
	Определите схематически с помощью горизонталей и бергштрихов холм высотой 17,5м. Сечение горизонталей -5м. Западный склон крутой, восточный – пологий.
	[image: сканирование0003.jpg]

	27.
	Сколько горизонталей понадобится, чтобы изобразить холм высотой 79м, если сечение горизонталей:
А) 10 метров;
Б) 20 метров;
В) 15 метров.
	1. 10 горизонталей
2. 4 горизонтали
3. 5 горизонталей.

	28.
	Сколько горизонталей будет проведено при изображении холма с абсолютной высотой 340 метров, если относительная высота этого холма составляет 120 метров, а сечение горизонталей равно 50 метров.
	Ответ: 2 горизонтали

	29.
	Нарисуйте поперечный профиль формы рельефа, изображенный на рисунке:
[image: сканирование0001.jpg]

	Горизонталями изображен холм с двумя вершинами примерно одинаковой высоты.
[image: сканирование0003.jpg]

	30.
	Изобразите при помощи горизонталей следующую форму рельефа:
[image: сканирование0002.jpg]

	В общей системе горизонталей слева расположен холм, а справа  - впадина, на что указывают бергштрихи.
[image: сканирование0003.jpg]


	31.
	На склоне крутизной 30º, на линии наибольшего уклона, расположены две точки на расстоянии 580 метров друг от друга. Абсолютная высота верхней точки 1070 метров. Сколько горизонталей проведено на карте между точками (горизонтали проведены на карте через 50 метров)? (Выполнить расчеты и записать их в тетрадь) 

	

	32.
	В каком направлении движется судно, если по мере его движения изменяется только широта, а долгота остается неизменной; если изменяется только долгота, а широта остается неизменной?
	Если по мере движения изменяется только широта, а долгота остается неизменной судно движется по меридиану, значит с С ни Ю или с Ю на С. Если изменяется только долгота, а широта остается неизменной  - судно движется по параллели ( с З на В или с В на З).

	33.
	Какое расстояние  короче: от Минска до экватора или до северного полюса?
	Экватор - 0°, северный полюс - 90°, Минск - 54°. От Минска до экватора - 54°, от Минска до северного полюса  - 90°- 54°= 36°. 
Ответ: короче расстояние от Минска до северного полюса.

	34.
	Можно ли совершить кругосветное путешествие, двигаясь все время на запад, на восток, на север или на юг.
	Кругосветное путешествие можно совершить, двигаясь все время на восток или на запад. Двигаясь на север или на юг совершить кругосветное путешествие невозможно: так как, при достижении полюсов направление изменяется.

	35.
	Под каким углом горизонта видна Полярная звезда в Минске?
	Угол Полярной звезды соответствует широте места. Значит, в Минске под углом 54°.

	36.
	На какой параллели 1° долготы равен 1км?
	111,2 · cos широты. 
Если 111,2 · cos широты= 1. 
cos широты= 1: 111,2= 0,0089 (значение по таблице)
Ответ: 89°.

	37.
	Каким видом транспорта можно быстрее совершить кругосветное путешествие (с возвращением в точку отправления): самолетом по экватору (средняя скорость – 800км\ч), на морском судне по 60 ° (средняя скорость – 40км\ч), на лыжах по 85 ° (средняя скорость  - 12км\ч ).
	1.  40 075 км : 800 км/ч = 50 часов.
2. 20 088 км: 40км/ч = 502 часа.
3. 3 492 км: 12 км/ ч = 291 час.


Ответ: на самолете.

	38.
	Объект движется все время на север, куда он попадет?
	На северный полюс

	39.
	Объект движется все время на северо-восток. Куда он попадет, прежде чем поменяется направление?

	[image: сканирование0004.jpg]Двигаясь все время на СВ, мы будем приближаться к полюсу не по прямой, а по кривой, близкой к спирали.

Ответ: на северный полюс.

	40.
	С какой скоростью двигался бы поезд по карте масштабом 1: 5 000 000, делающий в среднем 50км\ч, если показать эту скорость в масштабе карты? 
	В 1см – 50км.

Ответ: 1см\ч

	41.
	С какой скоростью и на какой высоте над поверхностью карты двигался бы самолет, летящий со скоростью 800км\ч на высоте 10 км, если показать его высоту и скорость в масштабе карты 1: 5 000 000
	В 1см – 50км.

1. 800км\ч: 50км= 16км\ч
2. 10км: 50км= 0,2см  или 2 мм.

	42.
	Длина экватора на каждом из полушарий карты равен 80см. Установите масштаб карты?
	1. 80см+ 80см= 160см
2. в 160см – 40 075км
3. в 1см – 250км
4. 1: 25 000 000

	43.
	Как установить масштаб карты, если он неизвестен?
	Необходимо определить длину экватора на карте. Далее 40 075км разделить на эту длину.

	44.
	Расстояние от Москвы до Санкт – Петербурга равно 650км. На карте оно составляет 13см. Определите масштаб карты?
	1. в 13см – 650км.
2. в 1см – 50км.
3. 1: 5 000 000

	45.
	Какова была бы ширина Днепра у Могилева (100м), показанная в масштабе 1: 5 000 000?
	1. в 1см – 50км
2. х – 100м
3. Ширина составила бы 0,02мм. Такая линия не различима глазом, поэтому реки показаны на картах внемасштабно.

	46.
	Судно вышло из точки с координатами 60°с.ш. и 170°в.д. и следует строго на юго – восток (азимут 135°). Одновременно от точки, расположенной в 500 км к юго-востоку от первой, строго на северо-запад (азимут 315°) отправилось другое судно. Встретятся ли эти суда?
	Суда, отправившиеся одновременно по азимутам, отличающимся друг от друга на 180° и сохраняющие при движении эти азимуты встретятся.

	47.
	Какую длину имеет дуга меридиана в 0.8°  на карте масштабом 1:500000?

	В 1см – 5км
1° - 111,2км
0,8° - 88,96км
88,96: 5=17,79см


	48.
	Каков масштаб глобуса, если длина 60 параллели на нём будет равна 40,2см? 
	1. длина 60 параллели – 20 088км
2. в 40,2см – 20 088км
3. в 1см – 499,7км
4. 1: 49 970 000

	49.
	На карте масштаба  1:500 000 расстояние между пунктами равно 4 см. Определите расстояние между этими пунктами на карте той же проекции, но масштаба 
1: 2 500 000.

	1. в 1см – 5км
2. в 4 см – 20км
3. в 1см – 25км
4. в 1мм – 2,5км
5. 20км: 2,5км = 8мм
6. в 8мм – 20км



Тема № 2 «Условные линии на Земле. Градусная сетка. Координаты»
	№
	Условие задачи
	Решение задачи

	1.
	Назовите штат США, на территории которого можно установить солнечные часы, которые некоторое время в году будут работать круглосуточно.
	Аляска

	2.
	Определите географическую широту пункта, если известно, что в дни равноденствия полуденное солнце стоит там над горизонтом на высоте 60°. 
	1. 90° - 60° = 30 °

Ответ: 30°

	3.
	Над каким из перечисленных островов 21 марта в полдень по местному времени солнце находится выше всего над горизонтом? (Мадагаскар, Куба, Калимантан, Тасмания)
	21 марта – день равноденствия, солнце над экватором.
В районе экватора находится остров Калимантан.

	4.
	В каком из перечисленных городов 21 июня продолжительность светового дня наибольшая? (Мельбурн, Санкт-Петербург, Сочи, Рои- де-Жанейро)
	Санкт-Петербург

	5.
	В каком из перечисленных городов 22 декабря продолжительность светового дня наибольшая? (Рио-де-Жанейро, Париж, Стамбул, Москва)
	Рио-де-Жанейро

	6.
	Над каким их перечисленных островов 23 сентября высота солнца над горизонтом наименьшая? (Новая Гвинея, Шри-Ланка, Тасмания, Исландия)
	Исландия

	7.
	В полдень Солнце находится в зените над экватором. Под какими углами будут падать на Землю солнечные лучи на 30°, 50°, 75°, 90° широтах?
	[image: ]

	8.
	В полдень Солнце находится над горизонтом под углом 21 °40'ю.ш. Под каким углом падают солнечные лучи в это же время на 50°27'ю.ш.?

	[image: ]

	9.
	В полдень Солнце на 15°45' ю.ш. находится в зените. Под каким углом падают солнечные лучи в этот же день в полдень в точке, которая находится на 47° 50' с.ш.?

	[image: ]

	10.
	Санкт-Петербург и Киев находятся почти на одном меридиане. 22 июня в полдень Солнце в Санкт-Петербурге возвышается над горизонтом на 53°30, а в Киеве в этот момент- на 61,5°. Каково расстояние между городами в градусах и километрах?

	[image: ]

	11.
	С корабля 20 февраля была измерена высота Солнца над горизонтом. Она составила 50°. Солнце было на юге. На какой географической широте находится корабль, если в этот день Солнце, стояло в зените па широте 11°05' ю.ш.?

	φ₀=90° - φ₁ - φ₂
50° = 90° - φ₁  11°05˙
φ₁ = 28 ° 55˙


	12.
	В Северном полушарии, там, где находятся туристы, Солнце в полдень стоит над горизонтом под углом 53030'. В этот же день полуденное Солнце находится в зените на 12°20' с.ш. На каком градусе широты находятся туристы?
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	13.
	Мадрид и Баку расположены на одной широте. Но Мадрид на 4° з.д., а Баку на 50°в.д. Определите каков азимут Мадрида относительно Баку, и каков азимут Баку относительно Мадрида?
	
Мадрид ___________Баку
270°                              90°

	14.
	Сколько на карте точек пересечения 10 параллели и 10 меридиана?
	4 точки

	15.
	В каком направлении Африки длиннее: по параллели или по меридиану?
	

	16.
	В каком направлении Мадагаскар имеет наибольшую протяженность: по параллели или по меридиану?
	

	17.
	Какого меридиана не существует?
	Меридианы имеют показатели от 0° до 180° градусов. Не существует все, что больше 180° и меньше 0°

	18.
	Какие меридианы западного полушария являются продолжением: 20,40,70 меридианов восточного полушария?
	20°  - 180 °= 160°
40° – 180° = 140°
70° – 180° = 110°

	19.
	От экватора в кругосветное путешествие вылетели одновременно два самолета. Путь одного из них имел направление вдоль экватора, а второго вдоль меридиана. Какой из этих самолетов вернется в исходную точку быстрее, если время в полете и скорость у них будет одинаковой (672,8км\ч)
	Длина экватора – 40 075,78км
40 075,78 км : 672,8 км\ч = 59,6 часов

Длина меридиана – 40 008,5км
40 008, 5 км : 672,8км\ч = 59,5 часов.

	20.
	Определите, какую вершину (г.Костюшко; г.Эверест;  Ключевская сопка; г.Аконкагуа; г.Мак-Кинли) покорила группа альпинистов, если случилось это в день весеннего равноденствия, и Солнце в полдень стояло на юге на высоте 27 градусов над плоскостью горизонта:
	
	90° - 27° = 63°
Ответ: г.Мак-Кинли

	21.
	Туристы наметили маршрут из пункта расположенного на широте 35°С.Ш. Их маршрут имеет следующую направленность: на север 555км, потом на восток 555км, потом на юг 555км и на запад 555км. Смогут ли туристы вернуться в исходный пункт? Длина 1°по меридиану  - 111,1км
	1. 555км : 111,1км = 5°
2. 35° + 5 ° = 40° 
3. Длина 1° на 40° = 85,3км
4. 555км : 85,3км = 6,5 °
5. 40° + 6,5° = 46,5°
6. 555км : 11,1км = 5°
7. 46,5° – 5° = 41,5°
Ответ: нет 

	22.
	С одинаковой скорость вдоль меридианов от точки с широтой 45° в одно и то же время  отправились две экспедиции. Одни из них двинулась на север, с целью достичь северного полюса, а другая на юг – достичь экватора. Смогут ли обе экспедиции одновременно достичь запланированных целей?
	Нет, до северного полюса дойдут быстрее.

	23.
	Спонсоры, выделившие деньги известному воздухоплавателю, который собрался совершить кругосветное путешествие на воздушном шаре, поставили перед ним несколько обязательных условий. Полет должен проходить вдоль одной и той же широты; длина маршрута не должна быть менее 30 тысяч километров; воздухоплаватель имеет право пересечь воздушное пространство пяти стран. Исходя из этих условий, предположите, по какой широте должен проходить маршрут полета и у каких стран воздухоплаватель должен запрашивать разрешение на полет над их территорией. В какое время года лучше совершить тот полет и почему?
	36° ю.ш.
Чили, Аргентина, ЮАР, Австралия, Новая Зеландия.

Зима южного полушария (летом шар будет сносить система ветров)

	24.
	Спонсоры, выделившие деньги известному воздухоплавателю, который собрался совершить кругосветное путешествие на воздушном шаре, поставили перед ним несколько обязательных условий. Полет должен проходить вдоль одной и той же широты; длина маршрута не должна быть менее 20 тысяч километров; воздухоплаватель имеет право пересечь воздушное пространство шести стран. Исходя из этих условий, предположите, по какой широте должен проходить маршрут полета и у каких стран воздухоплаватель должен запрашивать разрешение на полет над их территорией. В какое время года лучше совершить тот полет и почему?
	

	25.
	Возможен ли беспересадочный полет через Тихий океан по экватору из Сингапура до западных берегов Южной Америки при максимальной дальности перелета самолета 9200 км?


	Сингапур - 103° в.д.
Западные берега ЮА - 80°з.д.
Протяженность 177°
177° · 111,1 км = 19 664,7км
Ответ: нет


	26.
	Определите продолжительность светового дня с точностью до минуты и пору года в населённом пункте, который находится на параллели 56° с.ш., если восход Солнца был зафиксирован по азимуту 69°, а закат - по азимуту 303°.

	303 – 69 = 234
24 часа : 360 ° = х : 234
х = 234 · 24 : 360 = 15,6 часа

	27.
	Санкт-Петербург находится на 60-ой параллели. Определите высоту солнца в зените в день зимнего солнцестояния.
	Санкт-Петербург расположен на широте 59° 50˙
[image: ][image: ]₀ = 90° - 59° 50˙ - 23° 27˙ 
Ответ: 6° 33˙

	28.
	В полдень летнего солнцестояния Солнце стоит в зените (90°) над северным тропиком. На какой высоте над горизонтом оно стоит в этот момент на экваторе? На какой широте северного полушария оно находится на той же высоте, что и над экватором?
	90° - 23° 27˙ = 66° 23˙ (высота солнца на экваторе во время  летнего солнцестояния)
90° - х + 23° 27˙ = 66° 23˙
х =  90° - 66° 23˙+ 23° 27˙
х = 47° 04˙

	29.
	На какой широте полуденное солнце находится в зените в день, когда склонение солнца составляет +18°, на какой высоте над горизонтом оно стоит в это же время в Минске
	Значит, солнце стоит в зените в полдень над широтой 18° с.ш. 
В Минске оно стоит на высоте
90° - 54° + 18° = 54°

	30.
	В нашем месте солнце в полдень находится над горизонтом под углом 63°, в то же время оно стоит в зените под 20° с.ш. Определите широту, где мы находимся?
	90° + 20° - 63° = 47°



	31.
	Изменилась бы широта тропиков и полярных кругов, если бы уменьшился наклон земной оси к плоскости орбиты?
	Широта тропиков стала меньше, а широта полярных кругов – больше.

	32.
	Гигантский  кенгуру может совершить прыжки длиной пять метров. За сколько прыжков он преодолеет расстояние от столицы Австралии (36º ю.ш.) до Южного тропика?

	36° -23° = 13°
13° · 111км = 1 443 км или 1 443 000 м
1 443 000м : 5 м = 288 600 прыжков.




Тема № 3 «Часовые пояса»
	№
	Условие задачи
	Решение задачи

	1.
	В каких точках земного шара полдень наступает одновременно?
	Полдень наступает одновременно в точках, находящихся на одном меридиане.

	2.
	Сколько времени на 180° долготы, когда на 0° полночь?
	На 180° будет полдень.

	3.
	В каких местах земного шара поясное время теряет сове значение и можно принять время любого часового пояса?
	На полюсах.

	4.
	Если вы будете двигаться на восток с Камчатки на Аляску, измениться ли ваша дата на календаре? Почему и как?
	Дата измениться, так как произойдет пересечение линии перемены дат. День станет вчерашним.

	5.
	Нужно ли переводить стрелки часов, если вы вылетаете из Минска в Египет?
	Нет, Беларусь и Минск находятся в одном часовом поясе.

	6.
	Сколько времени в Риме, если в Минске 12 часов?
	Минск – 2 часовой пояс, Рим – 1 часовой пояс. Рим расположен западнее Минска, следовательно в Риме – 11 часов.

	7.
	На каком меридиане будет полночь, когда в Москве, расположенной на 30º восточной долготы – полдень?
	180° - 30° = 150°


	8.
	Как изменится счет времени для самолета, следующего на север по 30 меридиану  после пересечения точки северного полюса и продолжающего полет в том же направлении?
	Время останется неизменным.

	9.
	На каком меридиане расположен населенный пункт, если известно, что в полдень по времени Гринвичского меридиана местное время в нем 5 часов.
	1. 12-5=7 часов (разница во времени)
2. 7·15°(1 часовой пояс)= 105°
3. Так как в искомом месте на 7 часов меньше, значит, оно находится на 105° з.д.

	10.
	Какова разница местного времени между крайней восточной (40° 13˙в.д.) и крайней западной (22° 08˙в.д.) точками Украины? 
	40°13˙ - 22°08˙=18°5˙
15° - 1 час
1°или 60˙ - 240 с
Ответ 1 час 12 мин 2 с

	11.
	Какова разница местного времени между крайней восточной и крайней западной точками Беларуси?
	Крайняя восточная точка - 32°47˙в.д.
Крайняя западная точка - 23°11˙в.д.
1. 32°47˙- 23°11˙ = 9° 36˙
2. 9° · 4 мин. = 36 минут
3. 36˙ · 4 сек. = 144 сек.
4. 144 сек. = 2 минуты и 24 секунды
5. 36 мин. + 2 мин. и 24 сек. = 38мин. и 24 сек.
Ответ: на 38 мин. и 24 сек.

	12.
	В каком городе – Запорожье (35°06˙в.д.) или Луганске (39°18˙в.д.) Солнце всходит раньше и насколько?
	Разница в 4°12˙.
Ответ: в Луганске на  16 мин 48с 

	13.
	В каком городе – Полоцке или Пинске Солнце всходит раньше и на сколько?
	 Полоцк – 28 ° 48˙
Пинск -  26°  05˙
1.  28°  48˙  - 26 ° 05˙ =  2 ° 43˙
2. 2 °· 4 мин. = 8 минут
3. 43˙ · 4 сек. = 172 сек.
4. 172 секунды = 2 минуты и 52 секунды.
5. 8 минут + 2 минуты и 52 секунды = 10 минут и 52 секунды
Ответ: в Полоцке солнце всходит раньше на 10 минут и 52 секунды.  

	14.
	Представьте, что вы бизнесмен и живёте в городе Витебск. Вам нужно позвонить в Пекин для заключения соглашения в 9 часов утра. В какое время вы будете звонить из Витебска? 
( Пекин находится в 8 часовом поясе)

	1. Разница во времени 8-2=6 часов
2. 9-6=3 часа.

Ответ: в три часа ночи 

	15.
	На каком меридиане расположена точка, если Солнце в ней всходит позже, чем в Хабаровске (36°в.д.) на 48 минут?
	1. 15° - 60мин
     х -  48 мин
2. 48: 60 ·15=12°
3. 36° - 12°=24°в.д.


	16.
	Какая долгота города, если его местное время больше местного времени Лондона на 2 часа 12 минут?
	Лондон – 0°
2часа - 30°;  12 минут - 3°
Ответ: 33°в.д.

	17.
	В два часа ночи в одном сибирском городе семью разбудил междугородний звонок из Ярославля. Сетуя вначале на прерванный сон, сибиряки затем простили невнимательных  родственников. В каком городе это могло произойти?
	Иркутск.

	18.
	Рейсовый самолет вылетел из Москвы (2 часовой пояс) в Хабаровск (9 часовой пояс) в 13 часов по московскому времени. Во сколько часов по местному времени он приземлиться, если продолжительность полета составляет 7 часов?
	Прилетит в Хабаровск в 20 часов по московскому времени, но Хабаровск расположен восточнее, следовательно, разница во времени составляет 7 часов
20часов + 7 часов = 3 часа ночи.
Ответ: в Хабаровске будет 3 часа ночи.

	19.
	Владимир, проживающий в Санкт – Петербурге (2 часовой пояс), хочет поздравить Александра, проживающего в Норильске (6 часовой пояс) с Новым годом ровно в полночь по времени Норильска. Определите, во сколько по времени Санкт – Петербурга должен позвонить Владимир?
	6 – 2 = 4
Когда в Норильске будет 24 часа, в Санкт – Петербурге на 4 часа меньше, следовательно 20 часов.

Ответ: в 20 часов.

	20.
	Самолет, вылетевший из Токио 20 сентября в 8 часов утра по местному времени, летел в Лос – Анджелес со скоростью 900км\ч с одной остановкой на Гавайских островах (стоянка 1 час). Какого числа и в котором часу он прибудет на место назначения по времени Лос – Анджелеса. (расстояние от Токио до Лос – Анджелеса 9 900км)
	1. 9 900км: 900 км\ч = 11 часов
2. 11 часов + 1 час (стоянка на Гавайских островах) = 12 часов.
3. На своем пути самолет пересекает линию перемены дат.
По токийскому времени он прибудет в Лос-Анджелес в 20 часов 20 сентября.
По местному времени – в 3 часа 20 сентября.

	21.
	На корабле местное солнечное время 22ч. 08мин. 20 октября, в Гринвиче – 1ч. 13мин. 21 октября. Определите долготу местонахождения корабля (до минут).

	

	22.
	Самолет вылетел из Претории (2-й часовой пояс) в 15 часов 1 декабря и полетел на северо-восток. Через 9 часов он пересек 180 меридиан, а еще через 2 часа – приземлился в Гонолулу(14-й часовой пояс).
1) Сколько времени и какая дата в Гонолулу в момент приземления?
	

	23.
	Самолет вылетел 10 ноября из Каира в 16 часов и полетел на запад.  Через 9 часов он приземлился в Мехико. Сколько времени и  какая дата в Мехико в момент приземления?
	Мехико (18 часовой пояс), Египет (2 часовой пояс)
18-2 = 16 часов. Когда в Каире было 16 часов, в Мехико была – полночь. Самолет летел 9 часов, значит, в момент приземления в Мехико было 9 часов утра 10 ноября.

	24.
	Из города Эдмонтон в город Минск на самолёте с двумя промежуточными посадками вылетела группа туристов. Рассчитайте точную дату и поясное время прибытие группы в каждый из аэропортов, указав названия городов, где совершались посадки, если известно, что самолёт вылетел из города Эдмонтон 25 декабря в10.00 по местному времени и совершил первую посадку в административном центре полуостровной области на востоке России через 6 часов после взлёта. На заправку потребовалось 2 часа, после чего полёт длился 5 часов, и самолёт приземлился в крупнейшем областном центре Сибири. Через 2 часа самолёт вновь взлетел и за 4 часа преодолел расстояние до конечного пункта перелёта. Скорость самолёта равна скорости вращения Земли

		город
	дата
	прилет
	вылет

	Эдмонтон
	25 марта
	
	10

	Петропавловск-Камчатский
	25 марта
	18
	20

	Новосибирск
	26 марта
	6
	8

	Минск
	26 марта
	20
	




	25.
	Путешественник побывал во многих городах мира на нескольких континентах. Оформляя фотоальбом своего путешествия, он увидел, что одну фотографию портят длинные тени от зданий и деревьев. Дата и время на снимке – 22 декабря 19 часов. Задумался путешественник: в каком городе это происходило? Помогите ему. Определите: 
а) на каком континенте расположены города; 
б) местное время каждого города, если известно, что на его фотоаппарате установлено местное время Минска; 
в) в каком из городов сделана фотография, так не понравившаяся путешественнику.
Минск 54°с.ш. 27°в.д   
Александрия 31°с.ш., 30°в.д.
Норильск 69°с.ш., 88°в.д
Петропавловск-Камчатский 53°с.ш., 159°в.д.
Сан-Паулу 23°ю.ш., 48°з.д.
Токио 35°с.ш., 140°в.д.
	1. 19.00 (Александрия находится в том же часовом поясе, что и Минск) 
2. Разница во времени между Минском и Норильском – 4 часа (88°в.д.-27°в.д. = 61°; 60°/15° = 4)
Значит в Норильске 23 часа 
3. Разница во времени между Минском и Петропавловском-Камчатским – 8 часов (159°в.д.-27°в.д. = 132°; 132°/15° = 8)
Значит в Петропавловске-Камчатском – 3часа 23 декабря 
4. Разница во времени между Минском и Сан-Паулу – 5 часов (48°з.д.+27°в.д. = 75°; 75°/15° = 5) Значит в Сан-Паулу – полдень 
5. Разница во времени между Минском и Токио – 7 часов (140°в.д.-27°в.д. = 113°; 113°/15° = 7)
Значит в Токио – 2 часа 23 декабря 
В Норильске -  22 декабря - полярная ночь, т.к. в декабре Солнце в зените над южным тропиком. В Токио и Петропавловске-Камчатском – ночь. Т. е. в этих трёх городах теней быть не может. В Сан – Паулу тени нет, потому что 22 декабря Солнце находится здесь в зените (Сан-Паулу расположен на южном тропике).  Таким образом, длинные тени от зданий и деревьев были сфотографированы в Александрии.12.00



	26.
	Какова должна быть скорость самолета, чтобы он летел не отставая от Солнца  с востока на запад по экватору; по 60 параллели (чтобы местное время для пассажиров оставалось неизменным)
	111,3км (длина 1°на экваторе) · 15° = 1670 км/ч ( по экватору)
55,8 км (длина 1° на 60 параллели)  · 15° = 837 км/ч  (по 60 параллели)

	27.
	На какой широте для пешехода, идущего с востока на запад со скоростью 6 км/ч, местное время будет неизменным в течение всего пути.
	111,3  · cos  =6км
1670 · cos = 6, или cos = 6 : 1670 = 0,00359
или 89° 47˙

	28.
	Группе туристов был предложен маршрут путешествия: Минск – Москва – Рейкьявик – Сидней – Москва – Минск. 
Из Москвы в Рейкьявик группа туристов вылетает 24 декабря в полдень по местному времени. В Рейкьявике во время путешествия запланирована встреча католического Рождества, кроме того у группы будет возможность полюбоваться полярным сиянием, т.к. в предновогодние дни метеорологи предсказали ясную погоду, что крайне редко случается в Исландии (обычно 30-40 дней в году). 
Через трое суток (со дня прибытия) в полдень по местному времени путешественники должны вылететь в Сидней, чтобы встретить Новый год «на краю Земли». Самолёт садится на дозаправку в Дели (продолжительность дозаправки - 2 часа). В течение 5 суток планируется осмотреть достопримечательности города Сиднея, а потом самолётом вернуться в Москву также через Дели (дозаправка продолжительностью 2 часа). Вылет самолёта в Россию в 20.00 местного времени. 
А. Рассчитайте дату прибытия и местное время во всех населённых пунктах, если скорость самолёта 900км/ч. 
Б. Когда туристы вернутся в Минск, если на пересадку в Москве им потребуется 3 часа? Время полёта по маршруту Москва – Минск занимает 20 минут?
Минск54°с.ш. 27°в.д
Москва56°с.ш. 38°в.д.
Рейкьявик64°с.ш. 22°з.д.
Дели28°с.ш., 77°в.д.
Сидней36°ю.ш. 151°в.д.
Москва –Рейкьявик –3848км
Рейкьявик - Дели –10529км 
Дели – Сидней9747км
Дели-Москва4490км
	Расстояние Москва – Рейкьявик – 3848км
Время в пути – 3848км/900км/ч = 4, 28ч. = 4часа 16 минут
Разница во времени между Москвой и Рейкьявиком – 4 часа (22°з.д.+38°в.д. = 60°; 60°/15° = 4)
Расстояние Рейкьявик - Дели – 10529км
Время в пути - 10529км/900км/ч =11,7 ч = 11 часов 42 минуты
Разница во времени между Рейкьявиком и Дели – 6 часов (22°з.д.+77°в.д. = 99°; 99°/15° = 6)
Когда в Рейкьявике 12.00, в Дели 18.00
18 часов 00 минут + 11 часов 42 минуты = 29 часов 42 минуты
Расстояние Дели – Сидней – 9747км
Время в пути – 9747 км/900км/ч =10,8 = 10 часов 48 минут
Разница во времени между Дели и Сиднеем = 5 часов
(151°в.д.-77°в.д. = 74°; 74°/15° = 5)
Когда в Дели 7.42, в Сиднее 12.42
12.42 + 10 часов 48 минут = 23 ч. 30 минут
Когда в Сиднее 20.00, в Дели 15.00
15.00+ 10 часов 48 минут = 25 часов 48 минут
Расстояние Дели-Москва: 4490км
Время в пути – 4490 км/900км/ч =4, 99ч = 4 часа 59 минут 
Разница во времени между Дели и Москвой = 2 часа
(77°в.д.-38°в.д. = 39°; 39°/15° = 2)
Когда в Дели 1.38, в Москве 23.38 (2 января)
	Пункт отбытия
	Дата убытия
	Время
	Пункт прибытия
	Дата прибытия
	Время

	Москва
	24 декабря
	12.00
	Рейкьявик
	24 декабря
	12ч 16мин.

	Рейкьявик
	27 декабря
	12.00
	Дели
	28 декабря
	5ч. 42 мин.

	Дели
	28 декабря
	7ч. 42 мин.
	Сидней
	28 декабря
	23 ч. 30мин.

	Сидней
	2 января
	20.00
	Дели
	3 января
	1ч 48мин.

	Дели
	3 января
	1ч 48мин.
	Москва
	3 января
	4 ч. 37мин.

	Б. Туристы вернутся в Минск 3 января в 7 часов 57 минут -


23.38+ 4 часа 59 минут = 4 часа 37 минут (3 января)




Тема № 4 «Литосфера и рельеф Земли»
	№
	Условие задачи
	Решение задачи

	1.
	Кто первым приблизился к центру Земли?
	Т.к. находясь на полюсе, можно оказаться ближе к центру земли, следовательно, первым приблизился к центру Земли Роберт Пири в 1909 году.

	2.
	Определите температуру горных пород на глубине 3000м, если у поверхности Земли  она составляет + 5°С?
	Каждые 100 метров вглубь температура увеличивается на 3°С.
1. 1000м – на 30°С; 3000м – на 90°С
2. 90°С + 5°С = 95°С

	3.
	Поспорили бурильщик-нефтяник, аквалангист, полярник и пингвин – кто ближе к центру Земли? Аквалангист говорит: «Я сяду в батискаф и спущусь в Марианскую впадину, ее глубина 11000 м и окажусь ближе к центру Земли».
Полярник говорит: «Я приеду на северный полюс и буду ближе всех к центру Земли». Бурильщик: «Я пробурю скважину в районе экватора глубиной 14 км и буду ближе всех к центру Земли». Пингвин, ничего не говорит, он просто живет в Антарктиде   (известно, что высота материка Антарктида 3 км + высота ледового щита 3 км). Ранжируйте участников спора по мере удаленности от центра Земли.

	1. Аквалангист. Марианская впадина находится недалеко от экватора. Экваториальный радиус равен
6 378 км.
6 378км – 11км = 6 367км. 
2. Полярный радиус равен 6 357км
Полярник находится на расстоянии 6 357км от центра Земли.
3.  Бурильщик – нефтяник
6 378км – 14 км = 6 364км
4. Пингвин
6 357 + 3 км + 3 км = 6 363км

Ответ: Полярник, пингвин, бурильщик – нефтяник, аквалангист.

	4.
	Определите, какая температура будет внутри литосферы на глубине 1000 м, если на ее поверхности (0 м) температура составляла 20°С.  Ответ обоснуйте.  
	Каждые 100 метров вглубь температура увеличивается на 3 °С.
1. на глубине 1000 метров температура увеличилась на 30°С
2. 20°С + 30°С = 50°С
Ответ: 50°С 

	5.
	Известно, что территория города Москвы в настоящее время опускается со скоростью 4 мм в год. АВ Москвы = 150 метров. Чему будет равна АВ Москвы через 2000 лет, если скорость опускания останется неизменной?
	1. 2000 : 4 = 500мм или 0,5 метра
2. 150 метров – 0,5 метра = 149,5 метра.

Ответ: 149,5 метра.

	6.
	Из кратеров вулкана на земную поверхность изливается лава температура, которой составляет 1200 - 1300°С. Рассчитайте приблизительно глубину скважины, где могут быть такие температуры, если считать, что через каждые 33 метра глубиной температура недр повышается на 1°С.
	1. Определяем среднюю температуру
1250°.
2. 1250° · 33 метра = 41 250 м. 

	7.
	Какой глубины должна быть скважина, чтобы на её дне закипела вода? При условии, что на поверхности земли температура- +16ºС.
	100°С - 16°С = 84°С
84°С : 3°С=28
28·100 = 2800 метров

	8.
	Используя физическую карту, определите размеры Западно – Сибирской равнины?
	Северная точка - 74°с.ш., южная - 52°с.ш.
74° - 52° = 22°
22°·111км = 2442км
Западная точка - 60°в.д., восточная - 91°в.д.
91° - 60° = 31°
31° · 56км = 1736км

	9.
	В какую сторону наклонена Амазонская низменность?
	Амазонская низменность наклонена на востоке (по руслу реки Амазонка, которая течет с запада на восток)

	10.
	Если прорыть канал из Каспийского моря в Аральское, как будет двигаться вода?
	Аральское море расположено на уровне 31 метр, Каспийское – на уровне -28 метра.
Следовательно, вода будет двигаться из Аральского моря в Каспийское?

	11.
	Около полувека тому назад во Франции был разработан проект создания Сахарского моря и системы оазисов за счет пуска в пустыню Сахара морских и речных вод. На основании анализа карты установите, какие части Сахары могли бы быть затоплены водой?
	Затоплены могли бы быть места, расположенные ниже уровня моря: впадина Каттара, озеро Чад – Боделе, верховье Нигер – эль – Джур.

	12.
	Какова была бы высота Эвереста  на рельефной карте масштаба 1 : 5 000 000?
	8 848 : 5 000 000 = 0, 0017м или 1,7 мм




Тема № 5 «Атмосфера»
	№
	Условие задачи
	Решение задачи

	1.
	Определите температуру воздуха за бортом самолёта, летящего на высоте 5 000 метров, если у земной поверхности температура составляет + 18°С?
	Каждые 1000 метров температура понижается на 6 °С.
1. 6°С · 5 = 30 ° С
2. 30°С - 18° С = 12 °С
Ответ: - 12° С

	2.
	На высоте 4 км температура воздуха 
– 10 °С. Какова температура у поверхности Земли?
	1. 4 · 6°С = 24 °С
2. – 10 °С + 24°С = 14°С
Ответ: 14°С

	3.
	Определите температуру воздуха на высоте 4 км, если над поверхностью она составляет + 22°С
	Ответ: -2 °С

	4.
	Какая температура на вершинах Памира, если в июле у подножия она составляет 
+ 36 °С?
	

	5.
	Какая температура на вершинах Кавказа, если в июле у подножия она составляет 
+ 24°С?
	

	6.
	Определите, есть ли на вершине г. Кения (5199 м) вечные снега, если температура самого тёплого месяца у подножия горы составляет +24°С?
	

	7.
	Какова высота горы, если у подножья 
+ 26°С, а на вершине - 10°С?
	1. Т изменилась на 36 °С?
2. 36°С : 0,6°С ·100м = 6 000 м.
Ответ: 6 000 метров.

	8.
	На какую высоту поднялся самолет, если за бортом температура воздуха - 30°С, а у поверхности Земли в это время + 24°С?
	Ответ: 9 000 метров.

	9.
	Если на вершине холма высотой 40м барометр показал 758мм. Какое давление будет у подножья холма?
	Давление с высотой уменьшается на 10мм каждые 100м.
1. 40м – 4мм
2. 758 мм + 4 мм = 762мм рт.ст.
Ответ: 762 мм рт.ст.

	10.
	Какова высота холма, если барометр у подножья показал 762мм, а на вершине – 757 мм?
	1. 762мм – 757 мм = 5 мм
2. 5 мм · 10 метров = 50 метров
Ответ: 50 метров

	11.
	Переведите в мм ртутного столба атмосферное давление:
  956,4 гПа
  989,7 гПа   
  1045,8 гПа
 Как изменится погода зимой и летом при таком изменении давления?

	В 1мм – 1,3333г Па или 133,3 Па
1. 956, 4гПа : 1,3333= 717мм
2. 989,7гПа:1,3333=742мм
3. 1045,8гПа:1,3333=784мм
Давление возрастает, что приведет летом к повышению температур, снижению количества осадков, наступление солнечной погоды. Зимой повышение давления приведет к снижению температуры и осадков, установлению солнечной и ясной погоды.

	12.
	На метеорологической станции, высота которой над уровнем моря
составляет 200 м, атмосферное давление равно 1000 гПа, барическая
ступень составляет 8 м/ 1 гПа. Укажите, какое давление (мм рт ст) будет над уровнем моря?
	200м разделить на 8м = 25гПа (величина изменения каждые 100м)

1000 гПа+ 25 гПа= 1025 гПа
1025гПа : 1,3333 = 768мм


	13.
	Диаметр внутренней части стеклянной емкости в виде цилиндра равен 6 см. Высота столба жидкости заполненной емкости около 18 см (180 мм). В среднем в Беларуси выпадает 600 мм осадков в год. За какое время заполнится осадками стеклянная емкость? Примечание: испарением воды из емкости пренебречь.
	180 мм : 600 мм = 0,3 года

	14.
	В воздухе при температуре  30 °С содержится 15 граммов воды. Сколько граммов воды не хватает, чтобы достичь воздуху состояния насыщения водяными парами?
	При Т + 30 °С максимальное содержание водяного пара 30 грамм.
1. 30 грамм – 15 грамм = 15 грамм.
Ответ: 15 грамм

	15.
	Сколько литров воды может вместиться в воздухе помещения объемом 200 м³, если его температура + 20°С?
	При Т + 20 °С может вместиться  17 г/ 1м³.
1. 17г ·200м = 3 400 г или 3,4 литра
Ответ: 3,4л


	16.
	Определите абсолютную влажность воздуха, если относительная влажность при температуре 20°С равна 50%?
	1. 17г : 2 = 8,5 г/ м³

	17. 
	Определите относительную влажность воздуха, если абсолютная влажность при температуре 10 °С равна 1г/1м³?
	Максимальная влажность при 10°С равна 9г/м³.
1. 9г- 100%
   1г – х
2.  1г:9г ·100% = 11%
Ответ: 11%

	18. 
	Что тяжелее кубометр сухого воздуха или влажного?
	Сухой воздух тяжелее влажного.

	19.
	Размеры класса 5×5×4м. Температура воздуха +20ºС. Относительная влажность – 80%. Сколько граммов росы выпадает при понижении температуры до +10ºС, если максимально возможная влажность воздуха при температуре +20ºС равна 17 г/м³, а при температуре +10ºС равна 9 г/м³.
	1. При Т + 20°С содержалось 
17г: 100% ·80% = 13,6г
2. 13,6 г – 9 г = 4,6г/м³
3. Объем класс равен 100м³
4. 4,6г ·100м³ = 460г
Ответ: 460г

	20.
	Размеры школьного класса 10×10×3м. Исходная температура воздуха в классе + 20°С, максимальная влажность воздуха  при такой температуре составляет 17г/м³. В воздухе содержится 4 590г воды. Рассчитайте относительную влажность воздуха.
	1. 10·10·3 = 300м³
2. 4 590м : 300м³ = 15,3г
3. 17г – 100%
15,3 г – х%
4.  15,3: 17 ·100 = 90%
Ответ: 90%

	21.
	В нижней части горного хребта высотой 3500 метров  на высоте 300 метров температура воздуха составляет 20 С. Какая температура воздуха будет наблюдаться при его движении вверх на наветренном склоне хребта на высоте 2700 метров и при его опускании на подветренном склоне хребта на высоте 1500 метров.

	

	22.
	Альпинист спустился с вершины и, сделав привал, вскипятил воду. Опустив термометр, он сделал небольшие расчеты и понял, что находится на высоте 1600м. Как он это определил? Какую температуру показал термометр, если барическую ступень считать равной 10мм/ 1000м?
	1600м : 1000м = 160мм
160мм : 7, 552 = 21,2°
100°С – 21,2°С = 78,8°С

	23.
	На метеопосту в Гродно  (90метров над уровнем моря) барометр показал 980 мм. Каково показание барометра в это же время на горе Дзержинской, если два этих пункта одинаково удалены от центра циклона?
	Высота г. Дзержинской – 345м
345м – 90м = 255м
255м : 10мм = 25,5мм
980 мм – 25,5 мм = 954,5 мм

	24.
	Определите, какова разница абсолютных высот горных вершин А и Б, если известно, что у подножья горы А, находящейся на высоте 450 м над уровнем моря, давление составляет 980мм. На вершине горы А давление понизилось до 665мм. У подножья горы Б на высоте 350 м давление составило 1000 мм, а при поднятии на вершину оно понизилось до 700 мм. 
	1.  980мм – 665 мм = 315 мм (разница в давлении между подножьем и вершиной на горе А)
2. 1000мм – 700мм = 300 мм (разница в давлении на горе Б)
3. 315 мм – 300мм = 15 мм
4. 15 мм · 10мм = 150 м
Ответ: гора А выше горы Б на 150 метров

	25.
	Рассчитайте годовые суммы радиации, если прямая – 15, рассеянная – 44, эффективность излучения- 46, альбедо – 70%.
	1.  15 + 44 = 59 (суммарная радиация)
2. 59 · ( 1 – 0,7) = 18 (поглощенная солнечная радиация)
3. Радиационный баланс = Поглощенная радиация – эффективность излучения
18 – 46 = - 28

	26.
	Чему будет равно нормальное атмосферное давление при температуре 0°С на высоте 230 метров?
	760 мм – 230 мм · 10 мм : 100м
Ответ: 737 мм

	27.
	Определите какова разница абсолютных высот горных вершин А и Б, если известно, что у подножья горы А находящейся на высоте 652м над уровнем моря, температура воздуха + 24,6°С. Поднявшись на вершину А, воздух охладился до 4,2 °С. У подножья горы Б на высоте 350м температура воздуха равна + 16,8 °С., а при поднятии на вершину температура понизилась до – 4,8°С
	1. 24,6 – 4,2 = 20,4
2. 20,4 : 0,6 ·100 = 3 400м
3. 3 400 + 652 м = 4052 (гора А)
4. 16,8 – ( - 4,8) = 21,6
5. 21,6 : 0,6 ·100 = 3 600м
6. 3 600 + 350 = 3 950м
Гора А выше горы Б на 102 метра




Тема № 6 « Гидросфера Земли»
	№
	Условие задачи
	Решение задачи

	1. 
	Какое море глубже: Балтийское или Черное?
	

	2.
	Изменилась бы глубина Марианской впадины, если бы уровень Мирового океана понизился бы на 50 метров?
	

	3.
	Какие части побережья Скандинавского полуострова доступнее для судоходства зимой?
	

	4.
	Сколько нужно воды, чтобы повысить уровень Мирового океана на 1 м?
	

	5.
	В 1 литре воды содержится 27 грамм солей. Выразите соленость.
	27‰

	6.
	Подсчитайте, сколько соли можно получить из 1 тонны воды Красного моря?
	Соленость Красного моря - 42‰
В 1 л – 42 г
В 1000л – 42 000г или 42 кг

	7.
	Соленость Черного моря - 18‰, а Красного - 42‰. Установите отклонения от среднего показателя солености.
	

	8.
	Сколько можно получить соли из 5 м³ Черноморской воды.
	Соленость воды в Черном море - 18‰.
В 1м³  - 1000л
18 · 1 000 = 18 000г или 18 кг
В 5 м³ = 18кг ·5 = 90кг

	9.
	Исток реки Красивая расположен на высоте 533м, на вершине горы Могучей. Подошва холма находится на высоте 120 м, здесь река красивая впадает в реку Мутную, проделывая путь в 15 км по склону холма. Определите уклон и падение реки Красивая?
	Падение = Высота истока – Высота устья
Уклон =  падение : длину
533м – 120 м = 433м
433м : 15 км = 28,9м/км

	10.
	Сравните время, которое пройдет после посылки сигнала эхолота с поверхности океана до получения сигнала, отраженного от дна, если судно, на котором установлен эхолот, производило свои измерения в Марианской впадине? 
	Глубина Марианской впадины – 10 920 м
Звук в воде распространяется со скорость 1 500 м/с
10 920 + 10 920 (звук идет туда и обратно)
21 840 : 1500  = 14,56 с


	11.
	Общее количество соли в морях и океанах составляет 50 000 000 000т. Рассчитано, что, если выпарить океанскую воду, то содержащимися в ней солями можно укрыть всю планету слоем в 45 метров. Рассчитайте, каким по мощности был бы этот слой, если бы солью покрыли только водное пространство.

	Площадь водного пространства 71%
45м · 100 : 71 = 
Ответ: 63,3м


	12.
	Глубина озера 50 метров. Летом температура на поверхности прогрелась до 22,4 °С. Показателем термического режима озера является значение термического градиента, который определяется как изменение температуры воды на 1м глубины. Определите температуры воды на глубине 12 метров.
	На дне температура воды всегда + 4°С.
22,4°С - 4°С = 18,4°С (разница в температуре между поверхностью и дном)
18, 4°С : 50 м = 0,36°С (изменение температуры с каждым метром)
50м – 12м = 38м
0,36°С · 38м = 13,68°С
22,4°С – 13,68°С = 8,72°С



	13.
	Рассчитайте, на сколько тонн меньше было бы растворено солей в Мировом океане, если бы средняя соленость океанической воды была бы меньше на 1‰
	4,8 · 10 в 16 (соли в мировом океане)


	14.
	Скорость течения реки Неман в районе деревни Синявская Слобода составляет 
0,8 м\с. Ширина реки на рассматриваемом участке равна 15 метров, а средняя глубина – 1,2 м. Определите объем стока реки за год.
	Площадь поперченного сечения = глубина реки · ширина реки
1,2 м · 15 м= 18 м²
18 м² · 0,8 м/с = 14,4 м³/ с
Объем стока = 365 дней · 24 часа · 60 минут · 60 секунд · 14,4 м³ = 454 км³


	15.
	Река А берет свое начало из горного ледника на высоте 3 270 метров и впадает в море. При этом на протяжении 394км она имеет горный характер, а на протяжении 2 476км – равнинный. Река Б длиной 785км имеет исток на высоте 4 958м и впадает в высокогорное озеро, расположенное на высоте 2 843 метра. Определите насколько отличаются средний уклон и падение рек А и Б?
	Река А
Падение = высота истока – высота устья
Падение = 3 270 м – 0 м = 3 270м
Уклон = Падение : длину реки
Уклон = 3 270 м : 2 870 км = 1,13 м/км
Река Б
Падение = 4 958м – 2 843 м = 2 115 м
Уклон = 2 115 м : 785 км = 2,69 м /км
Река А имеет большее падение, чем река Б.
Река Б имеет больший уклон, чем река А на 1,56м/км

	16.
	За неделю река выливает в среднем 5 443 тыс.м³ воды. Какова величина среднегодового расхода воды в реке?
	В 1 часе – 3 600 с
В одних сутках 3 600 · 24 = 86 400 с
В неделю 604 800с
5 443 000 : 604 800 = 9 м³/с

	17.
	Река Неман в пределах Беларуси имеет длину 459 км, что составляет 49% его общей длины. Рассчитайте общую длину реки?
	459 : 0,49 = 937 км.

	18.
	Река, берущая начало в горах, протекает через озеро Белое и впадает в озеро Голубое, абсолютная высота водного зеркала равна 376м. По характеру течения реку между двумя озерами можно разделить на три участка: первый протяженностью 230км имеет уклон 3,4; второй протяженностью 148 км имеет уклон 2,5; третий протяженностью 726км имеет уклон 0,8. Определите высоту истока, если он располагается на 120 метров выше озера Белое.
	230 · 3,4 = 782 м
148 · 2,5 = 270м
726 · 0,8 = 580,8м
782 + 270 + 580,8 м + 120 м + 376 м = 2128,8 м

	19.
	Кратчайшее расстояние между истоком и устьем у реки Белая 22км. Коэффициент извилистости реки составляет 1,3. Найдите общее падение реки, если известно, что уклон реки составляет 0,25
	1,3 · 22км = 28,6
28,6 · 0,25 = 7,15

	20.
	15  июня в верховьях Березины прошли проливные дожди, началось наводнение. Когда вода дойдет до Днепра?
	Длина Березины – 613 км
Река равнинная – скорость течения 5км/ч
613 : 5 = 123 часа
123 часа : 24 = 5 суток.
15 + 5 = 20 июня




Тема № 7 «Население Земли»

	№
	Условие задачи
	Решение задачи

	1.
	В Российской Федерации общей площадью 17 млн.км² проживает 142 млн. человек. Определите плотность сельского населения, если известно, что уровень урбанизации составляет 73%?
	

	2.
	Определите численность населения в стране на конец года, если на начало года она составляла 10480 тыс. чел. За год в этой стране родилось 112 тыс. чел., а смертность составила 9,1 ‰. 

	1. 9,1‰ · 10 480 = 95 368 человек (смертность)
2. 112 000 – 95 368 = 16 632
3. 10 480 000 + 16 632 = 10 496 632
Ответ: 10 496 632 человек

	3.
	В городе Н численность населения в начале года составляла 630 тысяч человек. В течение года уровень рождаемости составил 9‰, уровень смертности – 11‰, а коэффициент сальдо миграции – (-4 ‰). Какова будет численность населения в этом городе в конце года?

	1. 9 – 11 = -2
2. – 2 + - 4 = - 6‰
3. 6‰ · 630 = 3 780 человек
4. 630 000 – 3 780 = 626 220

Ответ: 626 220 человек

	4.
	Население Беларуси на начало 21 века составляло примерно 10 млн человек, которые свободно умещались на ее территории. Смогли бы на карте Беларуси в масштабе 1 : 000 000 разместится бы в 1 000 000 раз меньше людей (то есть 10 человек), если эту карту расстелить на земле? Свой ответ поясните.

	

	5.
	Рассчитайте величину годового естественного прироста населения, если в стране с численностью населения 1596 тысяч человек за год родилось 18,5 тысяч человек, а смертность составила 8,3‰. Составьте формулу воспроизводства населения и определите его тип в этой стране. 

	1 596 000
Смертность = 1 596 · 8,3 = 13 247
К = 18 500 – 13 247 = 5 253

К.е.в. = ( Р – С ) ·100% : Н
К.е.в. = 5 253 · 100% : 1 596 000 = 0,3
Первый тип воспроизводства


	6.
	Рассчитайте, как изменится численность населения в городе, если за год рождаемость составила 700 человек, смертность – 500 человек, количество выбывших – 900 человек, количество прибывших – 700 человек.

	700-500 = 200
700 – 900 = - 200

Численность останется неизменной.

	7.
	В стране А с населением 10 млн. человек родилось 360 тысяч, умерло 120 тысяч. Выехало из страны 20 тысяч, въехало 10 тысяч. Каковы в стране были: коэффициент рождаемости; коэффициент смертности; естественный прирост населения и коэффициент общего воспроизводства населения.
	Коэффициент рождаемости = 360 000 : 10 000 = 36‰
Коэффициент смертности = 120 000 : 10 000 = 12 ‰
К.е.в. = (360 000 -120 000 ) · 100 % : 10 000 000 = 2,4
К.о.в. = ( 240 000 – 10 000 ) · 1000 : 
10 000 000 = 23

	8.
	В 2000 году в РБ родилось 93 691 чел., умерло 134 867 чел., приехало 24 229 чел., выехало 7 418 чел. Рассчитайте коэффициент сальдо миграции и естественного воспроизводства, если известно, что среднегодовая численность населения Беларуси в 2000 году составляла  10 019,5 тыс.чел.
	Сальдо миграции = 24 229 – 7 418 = 16 811
Коэффициент сальдо миграции = 16 811 : 10 019 500 ·1000 = 1,6‰
Естественный прирост (убыль) = 93 691 – 134 867 = - 41 176
Коэффициент убыли = 41 176 : 10 019 500 · 1000 = 4,1‰
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